

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**

Д.501.001.27, созданного на базе Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, по диссертации Журавлевой Татьяны Андреевны, представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук.

аттестационное дело №123  
решение совета от 16.02.2017 № 1

о присуждении Журавлевой Татьяны Андреевны ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Управление политico-административными сетями», представленная в виде рукописи по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии, принята к защите 14 декабря 2016 г., протокол № 1 Диссертационным советом Д.501.001.27, созданным на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (119991, Москва, Ленинские горы, приказ о создании №714/нк от 02/11/2012 г.).

Соискатель Журавлева Татьяна Андреевна, 1990 года рождения, гражданка Российской Федерации, в 2013 г. с отличием закончила факультет государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности «Государственное управление», работает ассистентом кафедры политического анализа на факультете государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». В 2013 – 2016 гг. обучалась в очной аспирантуре факультета государственного управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по специальности 23.00.02 — политические институты, процессы и технологии. Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано 1 декабря 2016 г. ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Диссертация выполнена в ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» на кафедре политического анализа факультета государственного управления.

Научный руководитель — доктор политических наук, профессор, заведующий кафедрой политического анализа ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» профессор Соловьев Александр Иванович.

Официальные оппоненты:

1. Ирхин Юрий Васильевич — доктор философских наук, профессор, профессор кафедры политологии и политического управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

2. Шерстобитов Александр Сергеевич - кандидат политических наук, доцент кафедры политологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»  
дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» дала положительный отзыв, подготовленный доктором политических наук, доцентом И.В.Мирошниченко, в котором при общем положительном заключении был обозначен ряд дискуссионных аспектов исследования. В частности, было выражено сомнение относительно использования автором технологий сетевого управления в целях управления политико-административными сетевыми коалициями; было высказано пожелание дать более развернутое обоснование типичности выбранных для исследования региональных кейсов, а также проиллюстрировать конкретными примерами влияние сетевых ассоциаций на государственные решения; ведущая организация также считает, что вопрос о применении исследовательского инструментария к оценке динамики политико-административных сетей сохранил свой открытый характер; также было высказано пожелание определить конкретные технологии перевода сетевой активности в русле разработки конструктивных государственных решений.

Соискатель имеет 14 научных публикаций общим объемом свыше 8 печатных листов, в том числе 5 статей в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для публикации результатов кандидатских диссертаций.

Наиболее значимые научные публикации по теме диссертации:

1. Журавлева Т.А. К вопросу об управлении политико-административными сетями // Проблемный анализ и государственно-управленческое проектирование, 2015, № 6 (44) – с. 62-68;
2. Журавлева Т.А. Латентные сети в публичной политике // Власть, 2016, № 6 – с. 22-28;
3. Журавлева Т.А. Роль политико-административных сетей в принятии государственных решений: иллюзия «захвата» государства // Проблемный анализ и государственно-управленческое проектирование, 2016, № 3 – с. 107-117;
4. Журавлева Т.А. К вопросу о перспективных направлениях интеграции инновационной инфраструктуры РФ и Республики Беларусь // Государственное управление: электронный вестник, 2012, № 34;
5. Журавлева Т.А. Трансформация экономических инструментов управления земельными ресурсами в контексте муниципальной реформы в России // Государственное управление: электронный вестник, 2012, № 35.

Внешних отзывов на диссертацию и автореферат диссертации не поступало.

Выбор официальных оппонентов определялся высоким профессиональным уровнем отобранных ученых, их вкладом в изучение профильных для диссертационной работы проблем, высоким авторитетом в отечественной политологии. Выбор ведущей организации ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» был обусловлен проведением в ней исследований, непосредственно связанных с темой диссертации, а также с наличием в этом научном центре квалифицированных специалистов в соответствующей области научного знания.

Диссертационный совет отмечает, что к числу наиболее значимых новых научных результатов диссертационного исследования можно отнести:

- уточнение условий и факторов функционирования региональных политико-административных сетей, обуславливающих сложно составное содержание современного процесса принятия государственных решений;
- разработку оснований теоретической модели построения сетевых альянсов, включающих различные политico-административные коалиции с учетом их латентных составляющих;
- определение основных источников формирования политico-административных сетей (общеполитического и регионального характера), специфических особенностей их содержания и характера влияния на содержание разрабатываемых государством решений и целей на отдельных российских территориях;
- разработку авторского подхода к управлению политico-административными сетями, позволяющего выделить механизмы и технологии корректировки управленческих стратегий, влияния на внутреннюю структуру, состав акторов, а также трансформацию различных сторон деятельности ряда региональных ассоциаций;
- обобщение ограничений выработки системы управления политico-административными сетями;
- разработку критериев оценки деятельности политico-административных сетей на материале российских регионов.

**Теоретическая значимость исследования.** Диссертационный совет отмечает, что теоретическая значимость диссертационной работы заключается в возможности использования основных выводов и положений диссертации, разработанной Т.А.Журавлевой модели управления политico-административными сетевыми коалициями для дальнейшего, более углубленного исследования процессов и механизмов разработки политических решений на государственном и региональном уровнях.

**Практическая значимость исследования** заключается в возможности использования материалов и выводов диссертационной работы для регулирования взаимодействия государственных и гражданских структур при разработке государственных программ и стратегий, а также для обновления базовых учебных курсов политологического цикла в российской высшей школе.

**Оценка достоверности результатов исследования.** Диссертационный совет отмечает, что достоверность и обоснованность результатов диссертационной работы соискателя была достигнута за счет: соответствия использованных методов объекту и предмету исследования, выносимым на защиту теоретическим положениям; соблюдения автором основополагающих принципов научного политологического исследования; корректного использования научной терминологии; соответствия содержания работы ее цели и задачам; использования концептуальных понятий и выводов, изложенных в трудах российских и зарубежных ученых, как классических и фундаментальных, так и актуальных публикаций последнего времени.

**Личный вклад соискателя** состоит в:

- самостоятельной и творческой обработке теоретических и исторических данных, связанных с предметом исследования;
- подготовке необходимых публикаций по теме исследования;
- личном участии в ряде научных конференций, подготовке докладов по теме диссертационного исследования.

На заседании 16.02.2017 г. Диссертационный совет принял решение присудить Журавлевой Т.А. ученую степень кандидата политических наук по искомой специальности.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 15 человек (из 20 человек, входящих в состав Совета), из которых 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, проголосовали: за — 15, против — нет, недействительных бюллетеней — нет.

Заместитель председателя  
Диссертационного совета,  
профессор

Г.В. Пушкарева

Ученый секретарь  
Диссертационного совета,  
доцент

Е.В. Андрюшина

16 февраля 2017 года

